

逾三成受訪婦女曾遇職場性騷擾

逾九成企業稱無收相關投訴 逾六成事主未有求助

香港職場性騷擾情況普遍，民建聯婦女事務委員會針對企業及女性僱員的調查顯示，超過三成的受訪女性在過去三年，都曾遇到不同情況的職場性騷擾，主要涉及言語、身體接觸和文字訊息騷擾。然而，逾六成事主也未有求助。民建聯婦女事務委員會主席葛珮帆呼籲，社會應更關注女性職場性騷擾問題，敦促所有企業盡快制定「性騷擾指引聲明」，並建立清晰的投訴渠道以處理程序和提供適切培訓，並將保障在職人士免受性騷擾納入ESG（環境、社會和公司治理）指標。

●香港文匯報記者 唐文

民建聯婦女事務委員會昨日聯同平等機會委員會、香港中小型企業聯合會、大灣區香港女企業家總會及香港島婦女聯會等多間支持機構，舉辦「履行企業ESG責任 拒絕職場性騷擾」行動日，並公布有關女性職場性騷擾調查。

調查團隊上月11日至21日期間，訪問104名職場主管以及311名女性僱員，結果發現，逾九成企業也表示沒有收到職場性騷擾的投訴，然而受訪女僱員當中，卻有超過三成受訪者表示曾遇到職場性騷擾，當中19.9%涉及言語/文字/電子訊息，18.4%則有身體接觸，而18.8%涉及性的非言語暗示。

25%無求助事主稱不想關係惡化

不過，逾六成事主也未有求助，即使選擇處理，大多數亦不願張揚，只傾向於內部處理。至於曾遭受職場性騷擾事主未有作出處理的原因繁多，當中較多是認為「工作常見情況，見慣不怪」，佔27.5%，而25%則表示不想令情況變壞或關係惡化，17.5%事主認為提出處理也沒有幫助，而5%不清楚投訴途徑及害怕失去工作，2.5%則認為投訴程序繁複。

另外，只有25.7%受訪者表示他們的在職企業有提供上述培訓。

管理規範方面，則僅有45.2%企業已訂立「性騷擾指引聲明」，而高達90.4%受訪主管在過去3年也沒有接受過與職場性騷擾相關培訓課程。

葛珮帆強調，職場性騷擾不容忽視，許多有相關遭遇的婦女都深感困擾求助無門，有人擔心影響工作而選擇沉默，亦有人因此被迫放棄原本大有前途的職業生涯。

她認為，企業在ESG方面應有更高要求，適逢三八婦女節即將到來，民建聯婦女事務委員會聯合多個團體，共同倡議將保障在職婦女免受性騷擾，納入為企業ESG的重要指標之一。



●調查發現，超過三成受訪女性表示，過去3年曾受職場性騷擾。

香港文匯報記者郭木又攝

至於性騷擾標準，葛珮帆表示應以受害者感受為準繩，「有人問我，搭膊頭、拍膊頭鼓勵可不可以？要視乎員工願不願意。鼓勵拍膊頭，大家可能覺得無問題，但女士是不應該被你摸，即是你不要想藉着鼓勵，去掃別人背脊、摸別人，這是不可以接受。」

平機會行政總監朱崇文則表示，過去二十幾年收

到的投訴當中，每年也有三成多是跟性騷擾相關，建議企業制定聲明表明公司立場，保障僱員免受傷害，「今次結果與平機會過往調查相若，顯示性騷擾問題一直存在，不少受害人選擇隱忍，認為要讓員工知悉公司投訴渠道，經理或前線人員亦需懂得如何保密處理。」

獨行山墮坡困兩天 司機大聲呼救救命

香港文匯報訊（記者 蕭景源）將軍澳及粉嶺昨日揭發兩宗行山意外，共釀成一死一傷。其中一名保姆車司機上週五（2月28日）獨自到將軍澳半見村行山期間，疑不慎跌腳滾落約50米下山坡受傷被困兩天，終在昨日被附近村民聽到呼救聲報警，由消防員游繩救起，清醒送院治理。另一名男子則在粉嶺蝴蝶山路失足墮落約5米下斜坡昏迷，由救援人員救起送院，惜抵院不久證實不治，死因有待稍後剖驗確定。

昨日（2日）上午約10時27分，有孟公屋下村村民到停車場取車時，驚聞近半見村的山坡下方叢林傳出呼救聲，懷疑有人被困，於是報警求助。消防、警員及救護員奉召趕抵，由消防員游繩而下搜索，迅在山坡下約50米處救起一名姓蕭（67歲）男長者，他當時躺臥在一個水坑附近，幸仍清醒。事主其後由救護車送往將軍澳醫院治理，由於他被困山坡兩日，加上身體多處擦傷及扭傷腳，須留醫觀察。

據悉，獲救事主任職保姆車司機，與妻、兒子、媳婦及孫兒三代同堂居住。他本身患有長期病症，2月5日接受前列腺手術後一直放病假期休養。上週五早上約8時半，事主向妻子表示會先外出買早餐，再去半見村行山。同日上午約10



●事主由救護車送往將軍澳醫院救治。

香港文匯報記者劉友光攝



●消防游繩將事主帶回安全位置。

時15分，妻子曾致電蕭，但發現其手提電話已關機；直至翌日（3月1日）妻子因通宵無法聯絡丈夫，感到擔心，遂於傍晚6時多到將軍澳警署報案求助。殊不知，事主已在行山途中意外墮坡被困，直至昨日早上被困兩日始被發現獲救，幸無生命危險。

男子倒臥5米深山坡送院不治

另在昨日上午約9時23分，有行山人士途經粉嶺蝴蝶山華眉徑近蓬瀛仙館對開，發現一名中年男子懷疑失足墮落約5米深山坡受傷昏迷，於是

報案求助。救援人員及政府飛行服務隊直升機接報到場，迅速救起一名姓林（68歲）長者急送北區醫院搶救，惜抵院不久證實死亡。

據悉，死者生前有長期病症紀錄，2022年曾經中風，平日有到上址行山及將山水帶回家飲用的習慣。死者原定昨日下午與親友飲茶，他最後於早上約7時50分曾與兒子通電話，當時表示自己仍在行山，詎料其後被行山人士發現倒臥山坡下昏迷。警方經調查後，證實死者身上並無可疑傷勢，惟死因有待稍後剖驗確定，案件現由上水警區雜項調查隊跟進。

三車「串燒」騎士送命 「大包圍」未能保安全

香港文匯報訊（記者 蕭景源）將軍澳環保大道上週五（2月28日）發生三車「串燒」連環相撞嚴重交通意外，一輛電車被巴士撞尾推前，電車車猶如「三文治」被夾在泥頭車與城巴之間，鐵騎士送院搶救後不治。據了解，死者生前在將軍澳區從事外賣員，平日非常注重駕駛安全，經常提醒同事不要開快車，自己亦為確保安全購買一輛「大包圍」三輪電車「搵食」，不料被撞尾時坐騎沒像其他兩輪電車倒下，致連人帶車被推前猛撼泥頭車車尾，最終頭頸重創死亡。

慘死鐵騎士陳俊文（50歲），人稱文哥，生前與家人居住將軍澳唐俊街一單位。友人指，文哥平易近人，是虔誠教徒，經常提醒同事「唔好

揸咁快，命仔緊要」，自己亦身體力行，為求安全及「多一個保障」，特意購買一輛三輪電車「搵食」，該車有尾箱及車頂等「大包圍」。不料該車被撞尾後，不像兩輪電車容易連人倒下，導致被推向前方令他的頭部撞向泥頭車車尾，以致文哥頭部重創身亡。友人不勝慨嘆：「估唔到撞得最安全個個，咁樣俾人帶走咗」。

車禍現場前日（1日）有人進行簡單路祭，花槽上有燒過的香燭及繫上白花，另有外賣員關注組在網上呼籲，希望親友提供資料可供聯絡，以協助死者家屬渡過難關。

事發上週五傍晚6時10分，一輛三輪電車沿環保大道行駛，途至大赤沙消防局對開交通燈位時，依交通燈號停在一輛泥頭車前，惟地面疑有



●上週五車禍現場有人進行簡單路祭，花槽上有燒過的香燭及繫上白花。

香港文匯報記者劉友光攝

油漬濕滑影響停車，尾隨城巴收掣不及撞向電車，電車被推前撞向泥頭車車尾。

警方經調查後拘捕姓鄭城巴司機（62歲），正調查車禍原因。



●麥美娟與余懷誠等人上門探望死者家人。 麥美娟Fb圖片

香港文匯報訊（記者 蕭景源）元朗公路上週四（2月27日）發生7車「串燒」車禍釀成1死7傷，當中被困的冷藏車司機王元亨（49歲）送院不治，遺下妻子及一對年幼子女頓失所依。民政及青年事務局長麥美娟昨日（3月2日）與沙田民政事務專員兼沙田關愛隊總指揮余懷誠等人，上門探望遺孀，並向他們送出由沙田社區基金贈予的應急錢，幫助他們渡過困境。

麥美娟在社交媒體發文，指多年地區工作經驗告訴她，每當出現突發事故時，家屬往往是最徬徨、最無助的。所以民青團、區議員和關愛隊希望在最短時間內，為家屬提供適切的支援。經區議員及關愛隊的聯絡後，沙田民政處迅速協調沙田社區基金為王太太一家提供應急款項。

民政及青年事務局亦在社交平台表示，關愛隊的其中一個目的，是協助處理突發和緊急事故，意外發生後家屬難免會感到徬徨和手足無措。關愛隊會持續跟進個案，期盼王太太一家能夠堅強勇敢地面對，安然渡過困境。

事發於上週四上午7時27分，元朗公路往水方向近十八鄉交匯處發生7車連環相撞車禍，首4輛車涉及3輛私家車和1輛客貨車，第五輛是泥頭車，而第六輛是冷藏貨車，最尾一輛是私家車。王元亨駕駛冷藏貨車在上水屠房取肉後送往屯門，原定上午8時收工回家，惟回程時遭逢車禍。

死者妻子早前表示，她與丈夫育有一名13歲現讀中一的女兒，以及一名9歲讀小四的兒子，由於兒子患專注力不足，目前仍在求醫，她只能做全職主婦照料一對子女，單靠丈夫扛起重擔，是家庭的經濟支柱。惟丈夫因做裝修開不足工，收入不穩定，一個月才轉駕貨車，詎料遇上車禍突然離世，家中僅餘4,000元，加上大廈需要維修升降機，每戶要付7,000多元，令她倍感徬徨。

原工聯會理事長潘江偉舉殯 數百人送別

香港文匯報訊 東江縱隊老戰士、原工聯會理事長潘江偉今年1月31日下午在北區醫院離世，享年102歲。潘江偉出殯儀式昨日在紅磡世界殯儀館舉行，社會各界、政府官員、工會及商會代表、教育界及社團代表、其親屬及生前友好數百人出席，一同送別這位一生無私奉獻給愛國工運的工會領袖。

在潘江偉出殯儀式的靈堂兩邊擺放了中華全國總工會、國務院港澳事務辦公室、中央政府駐港聯絡辦、廣東省總工會、廣州市總工會、廣東東江縱隊紀念館、澳門工會聯合總會及香港友好協進會，全國政協副主席梁振英，行政長官李家超，政務司司長陳國基，全國政協常委蔡冠深、何超瓊、譚錦球，大紫荊勳賢楊孫西、余國春、譚惠珠等，以及機構、團體、各界人士、親屬及生前友好致送的花圈。現場也讀出中華全國總工會、中央政府駐港聯絡辦、廣東省人大常委會、廣東省總工會、廣州市總工會、中國勞動關係學院和香港友好協進會等發出的唁電，對潘江偉離世深表哀悼，並對他的家人送上深切慰問。

昨日上午10時30分，公祭儀式開始，全體肅立默哀。潘江偉先生治喪委員會主任委員吳秋北致悼詞，讚頌潘江偉一生為愛國工運事業的無私奉獻，



●潘江偉出殯儀式昨日在紅磡世界殯儀館舉行。 工聯會供圖

是傑出的工運領袖，是後輩學習的楷模。「潘叔的離世是工聯會以及香港愛國工人運動的重大損失，亦是一顆愛國愛港記憶星辰的隕落！」

參與扶靈的包括中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源、民政及青年事務局長麥美娟、勞工及福利局局長孫玉菫、全國人大常委會委員李慧琼、工聯會會長吳秋北、全國港澳研究會副會長譚耀宗、工聯會理事長黃國，以及香港印刷出版媒體業工會副主席王宏業等。

謝啟

香港傑出愛國工運領袖、抗日衛國英勇戰士、反帝反殖鬥士，香港工會聯合會前理事長、會務顧問潘江偉先生逝世，承有關機構及各界友好蒞臨參加公祭、襄理事務、致送花圈、惠賜厚賻、致函弔唁，高誼隆情，謹此鳴謝！

潘江偉先生治喪委員會 謹啟
二零二五年三月三日